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Розглянуто та проаналізовано основні компоненти педагогічної системи формування міжкультурної 
толерантності майбутніх магістрів з економіки (цілі, принципи, зміст, методи і форми навчальної дія-
льності); визначено зміст формування зазначеної професійної якості; запропоновано методи, форми та 
засоби формування міжкультурної толерантності, а також шляхи ефективної реалізації поставленого 
завдання 
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The main components (objectives, principles, content, methods and forms) of the pedagogical system of cross-
cultural tolerance formation of the future masters of economics are considered and analyzed; the content of the 
mentioned professional quality formation is determined; methods, forms and tools of cross-cultural tolerance 
formation as well as the ways of effective realization of the stated goal are suggested 
Keywords: pedagogical system, cross-cultural tolerance, components, communication, pedagogical principles, 
methods, forms 
 
1. Вступ 
На сучасному етапі розвитку суспільства, в 

умовах значного збільшення обсягів співробітництва 
з іноземними партнерами, пов’язаного з процесом 
глобалізації з одного боку, а також у зв’язку з поши-
ренням такого соціального явища, як ненависть 
(збройні зіткнення, етнічні та релігійні конфлікти), – 
з іншого, міжкультурна толерантність набуває особ-
ливої значущості і як загальнолюдська моральна 
якість, і як професійна. У наш час на перший план 
виходить уміння фахівця вести діалог з представни-
ками інших країн, толерантно ставитися до особли-
востей національної культури іноземних партнерів по 
бізнесу. На думку Б. Ріердон, єдиним шляхом самоз-
береження людства та його подальшого культурного 
розвитку є толерантне ставлення до людей, які відрі-
зняються за моральними, релігійними та політични-
ми переконаннями [1].  

Отже перед системою вищої освіти постає за-
вдання організації педагогічного процесу підготовки 
фахівця, здатного до встановлення ділових контактів 
з іноземними партнерами на засадах взаємоповаги. 
Для ефективного вирішення зазначеного вище за-
вдання необхідно спроектувати педагогічну систему 
формування міжкультурної толерантності майбутніх 
магістрів з економіки, в якій відбуваються процеси 
навчання, виховання, розвитку і соціалізації особис-
тості. 

 
2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми  
Моделювання педагогічної системи розгляда-

лось у працях В. Безрукової, В. Беспалька, Т. Дмит-
ренко, Н. Тализіної, В. Якуніна, К. Яресько та інших. 
У роботах було обґрунтовано питання щодо педаго-
гічної системи як предмета педагогічної науки; педа-
гогічного процесу як зміни станів суб’єктів навчаль-

ної діяльності; компонентів педагогічної системи як 
засобів управління; навчальної діяльності тих, хто 
навчається, як об’єкта управління; реалізації сукуп-
ності взаємопов’язаних між собою видів діяльності 
та інші. Не зважаючи на значну кількість праць щодо 
питання формування міжкультурної толерантності, 
проблема формування цієї професійної якості у май-
бутніх магістрів з економіки не була об’єктом науко-
во-педагогічних досліджень. 

 
3. Ціль та задачі дослідження 
Метою дослідження є обґрунтування педагогі-

чної системи формування міжкультурної толерантно-
сті майбутніх магістрів з економіки. 

 
4. Компоненти педагогічної системи форму-

вання міжкультурної толерантності майбутніх 
магістрів з економіки  

На думку Т. Дмитренко, основними функціями 
педагогічної системи є організація навчальної діяль-
ності тих, хто навчається, і управління нею [2]. Ком-
поненти педагогічної системи розташовуються у пе-
вній послідовності: першим етапом є визначення ці-
лей функціонування педагогічної системи; другим 
етапом є визначення змісту на основі виокремлених 
педагогічних принципів; завершальним етапом є від-
бір методів і форм засвоєння змісту [3].  

Оскільки основними компонентами педагогіч-
ної системи формування міжкультурної толерантнос-
ті є викладач і магістрант, між якими існує прямий і 
зворотний зв’язок, для ефективної організації навча-
льної діяльності необхідно надати характеристику 
суб’єктів педагогічного процесу. 

Магістрант, так само як і викладач, є повно-
цінним учасником, а також суб’єктом педагогічного 
процесу. До майбутніх магістрів з економіки нале-
жать юнаки та дівчата у віці 20–23 років. Від майбут-
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ніх бакалаврів з економіки вони відрізняються більш 
високим рівнем відповідальності, інтелектуального 
розвитку, пізнавальної діяльності, спілкування; оріє-
нтацією на здобуття наукового ступеню «магістр», 
рівнем мотивації, соціальною активністю, професій-
ною спрямованістю, а також більш високим особис-
тісним творчим потенціалом.  

Особистісний потенціал уявляє собою інтегра-
льну характеристику індивідуально-психологічних 
особливостей особистості, яка створює основу здат-
ності людини спиратися на стійкі внутрішні критерії 
й орієнтири у своїй життєдіяльності та зберігати ста-
більність діяльності й смислових орієнтацій на фоні 
тисків і зовнішніх умов, що постійно змінюються [4]. 
Основними складниками особистісного потенціалу, з 
яким пов’язана успішна саморегуляція людини через 
самовизначення й самореалізацію, є життєстійкість, 
толерантність до невизначеності, здатність до само-
детермінації та самоорганізації діяльності, що також 
є характеристиками, які відрізняють магістрантів від 
студентської молоді.  

Ще однією особливістю магістрантів є більш 
високий рівень дисциплінованості й краща працезда-
тність, оскільки майбутні магістри мають сформовані 
пізнавальні інтереси і визначені цілі, яких вони праг-
нуть досягти. За умов сприятливої організації навча-
льного процесу у майбутніх магістрів з економіки 
розвиваються такі особистісні якості, як ініціатив-
ність, цілеспрямованість, наполегливість, відповіда-
льність, активність тощо. Оскільки магістранти ма-
ють сформовані пізнавальні інтереси і визначені цілі, 
їх внутрішні потреби превалюють над зовнішніми. 

Таким чином, урахування особливостей май-
бутніх магістрів з економіки дозволяє спроектувати 
педагогічну систему, що спирається на індивідуальні 
потреби тих, хто навчається, а також сприяє особис-
тісному розвитку магістрантів. 

Наявність суперечностей (необхідність підго-
товки майбутніх магістрів з економіки до професій-
ної діяльності в умовах глобалізованої економіки та 
низьким рівнем сформованості такої професійно зна-
чущої якості; високі вимоги щодо рівня професійної 
культури магістра, невід’ємною частиною якої є то-
лерантне ставлення до представників інших культур, 
та недостатня увага з боку ВНЗ до формування між-
культурної толерантності; потреба суспільства сфор-
мувати міжкультурну толерантність у майбутнього 
магістра з економіки та брак відповідних наукових 
досліджень щодо формування міжкультурної толера-
нтності у фахівців освітньо-кваліфікаційного ступеня 
“магістр”; потреба магістрантів в адаптації до умов 
ведення бізнесу з представниками інших культур та 
недостатній рівень сформованості у них такої профе-
сійно значущої якості, як міжкультурна толерант-
ність), а також урахування особливостей майбутніх 
магістрів з економіки дозволяють визначити мету 
педагогічного процесу – формування міжкультурної 
толерантності майбутніх магістрів з економіки. 

Відповідно до визначених компонентів міжку-
льтурної толерантності (мотиваційний, когнітивний, 
комунікативно-діяльнісний, емоційно-ціннісний) бу- 

ло визначено цілі педагогічного процесу. На рівні 
мотиваційного компонента основними цілями є фор-
мування готовності магістрантів до співпраці з пред-
ставниками інших культур, критичного ставлення до 
вирішення професійних питань й відсутність стерео-
типів стосовно звичаїв, традицій й переконань діло-
вих партнерів; на рівні когнітивного компонента ос-
новною ціллю є формування повноти, гнучкості 
знань щодо суті міжкультурної толерантності, її міс-
ця у системі професійних якостей, особливостей і 
меж прояву міжкультурної толерантності, параметрів 
культури, що дозволяють визначати характеристики 
національних культур, а також способів набуття но-
вих знань щодо міжкультурної толерантності, особ-
ливостей її прояву тощо; на рівні комунікативно-
діяльнісного компонента основна ціль полягає у фо-
рмуванні соціальної адаптивності у міжкультурному 
контексті й уміння співпрацювати з іноземними біз-
нес-партнерами; на рівні емоційно-ціннісного ком-
понента – формування ціннісного ставлення до про-
фесійної діяльності та здатності до рефлексії.  

Мета педагогічного процесу формування між-
культурної толерантності обумовлює вибір педагогі-
чних принципів. Перша група принципів – загальні 
педагогічні принципи – спрямована на послаблення 
дії об’єктивного фактора: професійної спрямованос-
ті; гуманітаризації педагогічного процесу; гуманізації 
педагогічного процесу; діалогу культур. Друга група 
педагогічних принципів спрямована на послаблення 
дії суб’єктивного фактора: принцип системності пе-
дагогічного процесу, цілісності, технологічності, 
управління й науковості педагогічного процесу. Тре-
тя група спрямована на послаблення дії особистісно-
го фактора: принцип природовідповідності, культу-
ровідповідності, суб’єктності, науковості, наочності, 
зв’язку теорії з практикою. Четверта група принципів 
включає педагогічні принципи, що спрямовані на 
послаблення дії людського фактора: принцип демок-
ратизації відносин між суб'єктами педагогічного 
процесу; міжкультурної толерантності. До специфіч-
них принципів формування міжкультурної толерант-
ності відносяться: принцип поважного ставлення до 
особистості; принцип створення толерантної атмос-
фери під час педагогічного процесу; принцип діало-
гічності та співпраці. Детальна характеристика кож-
ної групи принципів, а також правила їх реалізації 
розглянуті у відповідній статті [5].  

Основним компонентом педагогічної системи є 
зміст. Для визначення змісту формування міжкульту-
рної толерантності вважаємо за потрібне керуватися 
концепцією І. Лернера [6], М. Скаткіна [7], В. Краєв-
ського [8], В. Безрукової [9] та інших учених, за якою 
зміст освіти розуміється як адаптований досвід людст-
ва. Зважаючи на це, основними складниками змісту 
формування міжкультурної толерантності є мотива-
ційний, когнітивний, комунікативно-діяльнісний й 
ціннісно-емоційний складники. Мотиваційний компо-
нент пов’язаний з формуванням у магістрантів готов-
ності до співпраці з іноземними партнерами на засадах 
толерантності. Когнітивний компонент передбачає 
засвоєння знань (філософський, культурологічний, 
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психологічний й економічний аспекти) щодо суті між-
культурної толерантності, особливостей прояву цієї 
професійно значущої якості та способів здобуття но-
вих знань щодо міжкультурної толерантності.  

Комунікативно-діяльнісний компонент пов’я- 
заний з набуттям умінь й навиків побудови ефектив-
ної взаємодії і конструктивного діалогу з представ-
никами інших культур у професійній сфері. Цінніс-
но-емоційний компонент забезпечує формування 
світогляду, ціннісного й відповідального ставлення 
до побудови толерантних відносин й професійної 
діяльності та здатності до коригування власної кому-
нікативної поведінки. Для ефективної реалізації пос-
тавленої мети формування міжкультурної толерант-
ності необхідна інтеграція компонентів змісту у цик-
лі гуманітарних дисциплін, що викладаються під час 
магістерської підготовки («Філософія та діалог циві-
лізацій», «Соціальна відповідальність», «Глобальна 
економіка», «Ділова іноземна мова» та інші). 

При розробці цілісної педагогічної системи фо-
рмування міжкультурної толерантності майбутніх ма-
гістрів з економіки необхідно спиратися на теоретичні 
основи, якими є застосування міждисциплінарного, 
особистісно-орієнтованого та комунікативно-діяльніс- 
ного підходів. Керуючись даними підходами, мож-
ливо виокремити ефективні методи, форми та засо-
би формування міжкультурної толерантності. До 
основних методів, що сприяють формуванню між-
культурної толерантності майбутніх магістрів з еко-
номіки належать: перцептивні методи (доповідь, 
бесіда); проблемно-пошукові методи (проблемне 
викладення навчального матеріалу, евристичні й 
дослідницькі методи); інтерактивні методи (ділова 
гра, дискусії); кейс-стаді тощо. Використання вка-
заних методів сприяє створенню на занятті сприят-
ливих умов для формування міжкультурної толера-
нтності; виробленню власної позиції, ставлення до 
професійної взаємодії на засадах взаємоповаги; са-
мостійного здобуття знань щодо міжкультурної то-
лерантності; відповідального ставлення до побудови 
толерантних ділових відносин; коригування власної 
комунікативної поведінки тощо.  

Для реалізації зазначених методів необхідне 
використання різних форм організації навчальної 
діяльності та відповідних засобів (навчальна літера-
тура, ілюстративний матеріал, аудіо- та відеозасоби). 
До основних організаційних форм, що використову-
ються для організації процесу формування міжкуль-
турної толерантності, належать аудиторні (проблемні 
лекції, практичні заняття, тренінги, семінари, диску-
сії, диспути) та позааудиторні (конференції, студент-
ські семінари тощо). 

 

5. Висновки 
Отже, однією з найважливіших умов ефектив-

ного формування міжкультурної толерантності май-
бутніх магістрів з економіки є проектування педаго-
гічної системи, що має організаційну функцію. Хара-
ктерними рисами цієї системи є узгодження всіх її 
компонентів (суб’єктів, мети, принципів, змісту, ме-
тодів, форм та засобів), цілеспрямованість, відкри-

тість до зовнішніх умов й динамічність. Педагогічна 
система формування міжкультурної толерантності 
майбутніх магістрів з економіки забезпечує цілісність 
педагогічного процесу в якому відбувається навчан-
ня, виховання й розвиток особистості. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЗДОРОВʼЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРАКТИЧНІЙ 
ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ БУДІВЕЛЬНОГО 
ПРОФІЛЮ 
 
© Г. М. Суржок 
 
У статті проаналізовано підходи різних науковців до визначення педагогічних умов формування культу-
ри здоров’я особистості. Виокремлено педагогічні умови формування культури здоров’я у майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельного профілю. Схарактеризовано одну з педагогічних умов, а саме: 
включення до змісту професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітників будівельного профілю 
важливих для професійної діяльності здоровʼязбережувальних технологій 
Ключові слова: культура здоровʼя, майбутні кваліфіковані робітники будівельного профілю, педагогічні 
умови, формування 
 
The paper analyzes the approaches of different researchers to determine the pedagogical conditions of health 
culture formation of the personality. It is determined pedagogical conditions of a health culture formation in the 
future skilled building workers. Author determined one of the pedagogical conditions, namely: including of self-
preserved technologies that important for professional activities to the content of training of future skilled 
building workers 
Keywords: health culture, future skilled building workers, pedagogical conditions, formation 
 
1. Вступ 
Сучасний кваліфікований робітник-будівель- 

ник має вирізнятися не тільки високим рівнем профе-
сійної підготовки, а й усвідомлювати відповідаль-
ність за збереження власного здоров’я в процесі май-
бутньої професійної діяльності. Для розв’язання цьо-
го завдання необхідно сформувати в учнів майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельного профілю, 
стійку мотивацію до здорового способу життя, здійс-
нити комплекс здоров’язберігаючих заходів, спрямо-
ваних на усвідомлення цінності здоров’я.  

Прагнення України вступити до Європейсько-
го Союзу, бути державою високорозвиненою, право-
вою, демократичною, авторитетною у світовій спіль-
ноті спонукає до необхідності вирішувати не тільки 
політичні, економічні проблеми, але й турбуватися 
про своїх громадян і, перш за все, про формування 
культури здоровʼя підростаючого покоління. Сучасні 
умови, соціальні та екологічні, все частіше висува-
ють на перший план проблему формування здо-
ров’язберігаючої компетентності як передумову й 

запоруку здорового способу життя та, відповідно, як 
одну з найважливіших засад культури здоров’я. 
Розв’язання проблеми формування культури здоров’я 
особливо важливе для такої категорії молоді як учні 
навчальних закладів, зокрема, будівельного профілю.  

 
2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Аналіз наукових досліджень показує, що 

останнім часом проблемі ціннісного ставлення до 
здоров’я та формуванню культури здоров’я особи-
стості приділяється значна увага (В. Бароненко [1], 
О. Багнетова [2]; В. Горащук [3]; Ю. Драгнєв [4];  
Г. Зайцев [5]; С. Кириленко [6]; Г. Кривошеєва [7];  
Л. Татарнікова [8]; М. Чуркіна [9] та ін.). Різним 
аспектам проблеми формування культури здоров’я, 
формування навичок здорового способу життя ді-
тей, підлітків, молоді, учнів загальноосвітніх на-
вчальних закладів, учнів присвячено дослідження 
таких науковців: В. Бобрицька [10], Т. Бойченко 
[11], Т. Воронцова [12], Г. Даниленко [13], О. Ду-
богай [14], Л. Дудорова [15], О. Єжова [16], К. Іс-


